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— Ра шэн ні, што дэ-

ман стру юц ца на фо ру ме 

«ТІ БА», ства ра юць імідж 

Бе ла ру сі як ІТ-кра і ны, — 

пад крэс ліў на ўра чыс-

тай цы ры мо ніі ад крыц ця 

між на род на га фо ру му 

па ін фар ма цый на-ка му-

ні ка цый ных тэх на ло гі ях 

«ТІ БА-2024» прэм' ер-

мі ністр Ра ман ГА ЛОЎ-

ЧАН КА.

«ТІ БА» — най больш 

знач ная па дзея ў сфе ры 

ІКТ Бе ла ру сі, маг чы масць 

ана лі зу між на род на га 

во пы ту, ста ну і перс пек-

тыў ліч ба ва га раз віц ця, 

аб мер ка ван ня су час ных 

тэн дэн цый раз віц ця ІT-сфе ры. Ся род яго ўдзель ні каў — 

ор га ны дзяр жаў на га кі ра ван ня, між на род ныя ар га ні за цыі 

і дып ла ма тыч ныя мі сіі, за меж ныя афі цый ныя дэ ле га цыі, 

пра фе сій ныя і біз нес-аса цы я цыі, на ву ко ва-да след чыя і 

аду ка цый ныя ўста но вы, дзяр жаў ныя і пры ват ныя кам па ніі. 

У гэ тым го дзе, як і ў па пя рэд нія, у «ТІ БА» пры ма юць удзел 

буй ныя вы твор цы тэ ле ка му ні ка цый на га аб ста ля ван ня, 

апа рат ных срод каў і пра грам на га за бес пя чэн ня, кам па ніі-

апе ра та ры ма біль най і фік са ва най су вя зі, рас пра цоў шчы-

кі і па стаў шчы кі вы со ка тэх на ла гіч ных пра дук таў, сіс тэм 

бяс пе кі, ін тэ ле кту аль ных ра шэн няў і сэр ві саў. Ме на ві та 

ім трэ ба вы ра шаць на дзён ныя за да чы ў сфе ры «вы со кіх 

тэх на ло гій».

Ся род та кіх за дач Ра ман Га лоў чан ка на зваў не аб ход-

насць па мак сі му ме пе ра вес ці ўза е ма дзе ян не дзяр жа вы, 

гра ма дзян і біз не су ў ліч ба вы фар мат.

Мно гае ў гэ тым кі рун ку ўжо зроб ле на.

— Мы аліч ба ва лі раз лік па дат каў гра ма дзян, мыт ныя 

і пад атко выя дэк ла ра цыі, цал кам пе ра вя лі ў элект рон ны 

від збор ста тыс тыч най ін фар ма цыі, у тым лі ку ў пра цоў най 

сфе ры — улік да хо даў, пра цоў на га ста жу, пен сій, — пад-

крэс ліў Ра ман Га лоў чан ка. — Бе ла русь пер шай ся род 

кра ін СНД пра вя ла пе ра піс на сель ніц тва ў элект рон ным 

фар ма це. У «ліч бе» кант ра лю юц ца кош ты ў бу даў ніц тве, 

цэ ны ім парт ных та ва раў. Ство ра ныя сіс тэ мы да зва ля юць 

ацэнь ваць усе ста дыі рос ту ца ны на та вар, прад каз ваць 

се зон ныя ва ган ні, уз нік нен не ліш ку або не да хо пу пэў ных 

та ва раў і з'яў ля юц ца не за мен ным ін стру мен там у пра цэ се 

рэ гу ля ван ня на дзён ных пы тан няў цэ на ўтва рэн ня.

У рам ках дзярж пра гра мы «Ліч ба вае раз віц цё Бе ла ру сі» 

ўка ра нё на адзі ная сіс тэ ма ўлі ку і апра цоў кі зва ро таў гра-

ма дзян і юры дыч ных асоб, адзі ны рэ естр лі цэн зій, ін фар-

ма цый ная сіс тэ ма «Віт ры на ліч ба вых пра ек таў» і ін шыя 

ра шэн ні. Для зруч нас ці прад стаў лен ня на сель ніц тву дзяр-

жаў ных па слуг рас пра ца ва ны ма біль ны да да так, які дае 

маг чы масць вы ка рыс тоў ваць ідэн ты фі ка цыю ка рыс таль-

ні ка з да па мо гай ІD-кар ты, ска заў Ра ман Га лоў чан ка.

Адзін з са мых «пра су ну тых» у сфе ры ІT — фі нан-

са ва-крэ дыт ны сек тар на шай кра і ны, звяр нуў ува гу 

прэм' ер-мі ністр:

— Раз ві ва юц ца бес кан такт ныя тэх на ло гіі і пла цеж ныя 

сэр ві сы. Кож ны банк аказ вае па слу гі ма біль на га і ін тэр нэт-

бан кін гу. Ство ра на сіс тэ ма апла ты пра ез ду па QR-ко дзе. 

Больш за 85 % юры дыч ных і ка ля 70 % фі зіч ных асоб 

уза е ма дзей ні ча юць з бан каў скі мі ўста но ва мі ў рэ жы ме 

ан лайн. У рам ках за мя шчэн ня за меж ных сэр ві саў пра-

цяг ва ец ца раз віц цё ай чын ных ра шэн няў бес кан такт най 

апла ты (гэ та «Бел карт Pay» і «Оплати»). Іс тот на вы рас ла 

і до ля без на яў ных раз лі каў у роз ніч ным та ва ра аба ро це. 

Ка лі ў 2019 го дзе яна скла да ла кры ху менш за 45 %, то па 

вы ні ках пер ша га квар та ла бя гу ча га го да ўжо амаль 60 %. 

Перс пек тыў ным на прам кам раз віц ця элект рон ных форм 

без на яў ных раз лі каў з'яў ля ец ца ліч ба вы ру бель. На цы я-

наль ным бан кам рас пра ца ва на і за цвер джа на кан цэп цыя 

бе ла рус ка га ліч ба ва га руб ля, вя дзец ца рас пра цоў ка плат-

фор мы на ад кры тым блок чэй не. Гэ та ро біц ца ўжо сён ня. 

Мы ба чым вя лі кую ці ка васць да роз ных ліч ба вых сэр ві саў, 

па коль кі зруч на ўза е ма дзей ні чаць з дзяр жа вай не вы хо-

дзя чы з до му і атрым лі ва ю чы ім гнен ны вы нік.

У лі ку най больш пры яры тэт ных за дач Ра ман Га лоў-

чан ка на зваў бу даў ніц тва сет кі 5G з прын цы по ва но вай 

ар хі тэк ту рай бес пра вад но га шы ро ка па лос на га до сту пу, 

што дасць маг чы масць ука ра ніць най ноў шыя су свет ныя 

тэх на ло гіі ў роз ных га лі нах эка но мі кі і са цы яль най сфе ры; 

ства рэн не плат фор мы «Ра зум ны го рад» для прад стаў-

лен ня на сель ніц тву шы ро ка га на бо ру ліч ба вых сэр ві саў з 

мэ тай за бес пя чэн ня кам форт на га ася род дзя пра жы ван ня 

(на пер шым эта пе — у 17 га ра дах кра і ны), а так са ма пе-

ра вод больш за 400 ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур у элект-

рон ны вы гляд. На прык лад, пла ну ец ца пе ра вес ці ў ліч ба вы 

фар мат пра цэ сы рэ гіст ра цыі аў та ма біль на га транс пар ту, 

атры ман ня ва дзі цель ска га па свед чан ня, най му або арэн-

ды жыл ля і г. д.

У гэ тым го дзе «ТІ БА» пра ду гледж вае вель мі на сы ча-

ную пра гра му. На ват ка лі вы ні як не звя за ны са сфе рай 

вы со кіх тэх на ло гій, па бы ваць на вы ста ве «ліч ба вых да-

сяг нен няў» бу дзе ці ка ва і ка рыс на. Як заў сё ды, пра хо дзіць 

«ТІ БА-2024» на пля цоў цы куль тур на-спар тыў на га комп-

лек су «Мінск-Арэ на» і пра доў жыц ца да 8 чэр ве ня.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

пра фе сій на га май стэр ства. 

У 2024 го дзе мы пра вя лі 

V юбі лей ны Рэс пуб лі кан скі 

кон курс ProfSkіlls, пе ра мож-

цы яко га пры муць удзел у 

між на род ных стар тах.

Дзе на ра дзіў ся, 
там і зга дзіў ся

— Ква лі фі ка ва ныя 

кад ры за па тра ба ва ны не 

толь кі на пра мыс ло вых 

прад пры ем ствах, але і 

ў рэ гі ё нах у цэ лым. Між 

тым у кож ным аб лас ным 

цэнт ры ёсць свае, і вель-

мі моц ныя, ВНУ. Ад нак 

мо ладзь з пра він цыі, як 

і дзе ся ці год дзі та му, ад-

праў ля ец ца па ве ды і дып-

лом у ста ліч ныя ўні вер сі-

тэ ты. Ча му так?

— Пы тан не са праў ды 

ёсць. Але мы яго вы ра ша ем. 

З мі ну ла га го да, дзя ку ю чы 

пад трым цы кі раў ні ка дзяр-

жа вы, па ча лі пра во дзіць 

уні вер сі тэц кія алім пі я ды, 

пры чым толь кі ў рэ гі я наль-

ных уні вер сі тэ тах. Па вы ні-

ках та кіх алім пі яд школь ні кі 

фак тыч на ўжо ў са ка ві ку 

ста но вяц ца сту дэн та мі гэ тых

ВНУ. У 2024 го дзе больш за 

1000 на ву чэн цаў з рэ гі ё наў 

ста лі пе ра мож ца мі ўні вер-

сі тэц кіх алім пі яд. Ча ка ем, 

што роў на на столь кі там 

па вя лі чыц ца і коль касць 

сту дэн таў.

Мы зра бі лі маг чы мым 

ся рэб ра ным і за ла тым ме-

да ліс там, а іх па пра гно зах 

ва ўсіх аб лас цях на бя рэц ца 

ка ля 4,5 ты ся чы, так са ма 

без эк за ме наў па сту паць 

у лю бую рэ гі я наль ную 

ВНУ. Гэ тую на ва цыю вы-

ка рыс тоў ва ем упер шы ню 

ў сё лет нюю ўступ ную кам-

па нію і спа дзя ём ся, што 

абі ту ры ен ты за ста нуц ца 

ва ўні вер сі тэ тах на сва ёй 

ма лой ра дзі ме, а за тым 

там жа пач нуць пра цоў ную 

дзей насць.

Цал кам спра вяд лі вая за-

ўва га, што аб лас ныя ўні вер-

сі тэ ты — гэ та ўста но вы аду-

ка цыі з тра ды цы я мі, імем і 

аў та ры тэ там. Ска жу больш: 

і за бяс пе ча насць кад ра мі, і 

ма тэ ры яль на-тэх ніч ная ба-

за там не ад роз ні ва юц ца 

ад ста ліч ных уні вер сі тэ таў. 

Па ка заль ны факт: за меж-

ныя сту дэн ты вы бі ра юць не 

толь кі мін скія ВНУ, але і рэ-

гі я наль ныя.

Ня мно гія ве да юць, што 

не ка то рыя рэ гі я наль ныя ўні-

вер сі тэ ты ма юць уні каль ную 

спе цы я лі за цыю, якой ня ма 

больш ні ў ад ной ВНУ кра-

і ны. На прык лад, Ма гі лёў скі 

ўні вер сі тэт хі міч ных тэх на-

ло гій — адзі ны ў Бе ла ру сі, 

які рых туе спе цы я ліс таў для 

хар чо вай пра мыс ло вас ці. 

Ві цеб скі тэх на ла гіч ны ўні-

вер сі тэт спе цы я лі зу ец ца на 

пад рых тоў цы кад раў для 

лёг кай пра мыс ло вас ці, та кіх 

у кра і не так са ма больш ня-

ма. Ві цеб ская ве тэ ры нар ная 

ака дэ мія, По лац кі ўні вер сі-

тэт, Го рац кая сель ска гас па-

дар чая ака дэ мія, Ку па лаў скі 

ўні вер сі тэт і ін шыя — гэ та ж 

са праўд ныя брэн ды, са 

сва ёй асо бай, сва ім гуч ным 

імем і най вы шэй шым уз роў-

нем вы кла дан ня.

З ма лых па зног цяў
— Вы ра шэн не якіх за-

дач па па вы шэн ні якас ці 

ра бо ты да школь ных уста-

ноў аду ка цыі вы лі чы це 

пер ша чар го вы мі?

— Най больш ад чу валь-

ным ас пек там для баць коў 

сён ня з'яў ля ец ца да ступ-

насць да школь ных уста-

ноў. Мы пра цу ем у гэ тым 

кірунку. Так, зроб ле ны ін-

тэр ак тыў ныя кар ты ўста ноў 

да школь най аду ка цыі па 

кож ным ра ё не, якія што ме-

сяц аб наў ля юц ца. На іх у рэ-

жы ме рэ аль на га ча су мож на 

ба чыць коль касць мес цаў у 

дзі ця чых сад ках. Мож на вы-

браць уста но ву да школь най 

аду ка цыі па блі зу з до мам 

або ра бо тай, не да лё ка ад 

мес ца, дзе пра жы ва юць ба-

бу лі-дзя ду лі, і гэ так да лей. 

Сё ле та пла ну ем скон чыць 

пе ра ход у элект рон ную фор-

му дзвюх ад мі ніст ра цый ных 

пра цэ дур — па ста ноў кі на 

ўлік ва ўста но ву да школь-

най аду ка цыі і вы да чы на кі-

ра ван ня. І ў тым, і ў ін шым 

вы пад ку не трэ ба бу дзе іс ці 

ні ў ра ён ны ад дзел аду ка-

цыі, ні ў рай вы кан кам, для 

та го каб стаць у чар гу ці 

атры маць на кі ра ван ні. Гэ та 

мож на бу дзе зра біць на ват 

з ма біль на га тэ ле фо на ў 

лю бы зруч ны для ад на го з 

баць коў час.

Што да ты чыц ца са мо га 

аду ка цый на га пра цэ су, то 

Пра гра ма раз віц ця ўста ноў 

да школь най аду ка цыі, пры-

ня тая на 2024—2025 га ды, 

пра ду гледж вае па вы шэн не 

ква лі фі ка цыі вы ха ва це ляў і 

пры няц це но вых аду ка цый-

ных пра грам па рэа лі за цыі 

больш сур' ёз ных вы ха ваў-

чых, па тры я тыч ных, гра ма-

дзян скіх функ цый. Ужо ні ко-

га не здзі віш тым, што сён ня 

ва ўста но вах да школь най 

аду ка цыі вы ву ча юць дзяр-

жаў ныя сім ва лы, іх зна чэн-

не, а дзет кі спя ва юць гімн. І 

гэ та пра віль на: гра ма дзя не 

Бе ла ру сі з са ма га ма ло га 

ўзрос ту па він ны га на рыц ца 

кра і най, дзе на ра дзі лі ся, дзе 

жы вуць.

Зда ро выя дзе ці — 
зда ро вая на цыя

— Экс пе ры мент па на-

ва цыі ў ар га ні за цыі школь-

на га хар ча ван ня аб мяр-

коў ваў ся ледзь не больш 

за ін шыя. Але за тое сён-

ня з поў най упэў не нас цю 

мож на ска заць: на стаў ні кі, 

баць кі і, са мае га лоў нае, 

дзе ці пры ня лі на ва цыі «на 

ўра».

— Быць мо жа, гэ тая тэ-

ма на ват на бі ла ка мусь ці 

аско мі ну, але, як ка жуць у 

на ро дзе, аў чын ка ака за ла ся 

вар тай вы чын кі. У пі лот ным 

пра ек це бра лі ўдзел уся го 

23 шко лы з роз ных рэ гі ё наў 

Бе ла ру сі. Да кан ца 2024 на-

ву чаль на га го да ўжо больш 

за 70 пра цэн таў школ кра і ны 

пе рай шлі на но вы прын цып 

ар га ні за цыі школь на га хар-

ча ван ня. З 1 ве рас ня ахоп 

бу дзе стап ра цэнт ны.

Вы нік са праў ды доб-

ры. Дзе ці ста лі лепш ес ці. 

У нас больш за 65 пра цэн-

таў школь ні каў хар чу юц ца 

за кошт срод каў бюд жэ ту. 

Гэ та вя ліз ныя гро шы. Але і 

та кі ж вя ліз ны кло пат аб ма-

ла дым па ка лен ні. Ця пер мы 

да сяг ну лі та го ба лан су, ка-

лі дзе ці сы ты і за да во ле ны, 

а ўкла дзе ныя ў іх хар ча ван-

не бюд жэт ныя руб лі вы ка-

рыс тоў ва юц ца эфек тыў на.

Па спя хо вая рэа лі за цыя 

экс пе ры мен та фар мі ра-

ва ла ся з трох склад ні каў. 

Пер шае — гэ та тое, што га-

ту ем. Тэх на ла гіч ныя кар ты 

кар ды наль на змя ні лі ся, быў 

рас пра ца ва ны прын цы по ва 

но вы іх збор нік. Пры пра вя-

дзен ні апра ба цыі страў на-

ла дзі лі зва рот ную су вязь з 

вуч ня мі і іх баць ка мі. Неш та 

спа да ба ла ся, неш та — не. 

У вы ні ку ў школь нае ме ню 

ўвай шлі ме на ві та тыя стра-

вы, якія атры ма лі ста ноў чую 

ацэн ку.

Дру гі склад нік — асна-

шча насць хар чаб ло каў. 

Мы цу доў на ра зу ме ем: каб 

пры га та ваць і на кар міць 

1,5—2 ты ся чы школь ні каў 

што дзень, — а ў цэ лым у Бе-

ла ру сі што дзень хар чу ец ца 

1 міль ён дзя цей, — па трэб-

ны ад па вед ныя ма гут нас ці 

і су час нае тэх на ла гіч нае 

аб ста ля ван не. Па ра кан-

век та ма ты, мік се ры, фрос-

та ры, дэ фрос та ры — усё 

гэ та сён ня ёсць у школь-

ных хар чаб ло ках. А ця пер 

мы фак тыч на за кан чва ем 

асна шчэн не іх па су да мы еч-

ны мі ма шы на мі.

На ступ ны склад нік — 

ква лі фі ка цыя ку ха раў. Усе 

яны ў свой час прай шлі ква-

лі фі ка цыю і сён ня ма юць не-

аб ход ны чац вёр ты раз рад.

Між на род нае 
су пра цоў ніц тва

— Рас ка жы це аб між-

на род ных кан так тах мі-

ніс тэр ства. Як яны змя ні-

лі ся ва ўмо вах санк цый? 

Ска ра ці ла ся су пра цоў ніц-

тва ці, на ад ва рот, па вя лі-

чы ла ся, але ўжо па ін шых 

на прам ках і што гэ та дае 

ай чын най сфе ры аду ка-

цыі?

— Пра цяг ва ем сур' ёз нае 

су пра цоў ніц тва з кра і на мі 

Са друж нас ці. Ня даў на ад бы-

ло ся па ся джэн не су мес най 

ка ле гіі про філь ных мі ніс тэр-

стваў Ра сій скай Фе дэ ра цыі і 

Бе ла ру сі. Спектр пы тан няў, 

якія бы лі там раз гле джа ны, 

вый шаў за рам кі па рад ку 

дня. У нас шмат агуль ных 

тэм, а ўзро вень уза е ма дзе-

ян ня з ра сій скі мі ка ле га мі 

да сяг нуў той фа зы, ка лі мы 

не прос та раз маў ля ем на ад-

ной мо ве, гля дзім у ад ным 

на прам ку. Мы чы та ем ад но 

ад на го без слоў. Што да ты-

чыц ца важ ных да моў ле нас-

цяў, то ця пер ад пра цоў ва ем 

ме ха нізм пе ра да чы на шых 

на ву чаль ных да па мож ні-

каў па пры ро да знаў ча на-

ву ко вым бло ку, школь ных 

пад руч ні каў і пад руч ні каў

з ка ле джаў — Ра сіі для та го, 

каб на іх асно ве там зра бі лі 

сваю лі ней ку на цы я наль ных 

на ву чаль ных да па мож ні каў. 

Для нас гэ та вы со кая сту-

пень да ве ру: ра сій скія ка-

ле гі бу дуць браць на шы да-

па мож ні кі ў якас ці пры кла ду 

або асно вы для скла дан ня 

сва іх. Мы да сяг ну лі так са ма 

сур' ёз ных да моў ле нас цяў у 

раз віц ці ін клю зіў най аду ка-

цыі. Тут на ад ва рот — у нас 

ёсць сур' ёз ная ці ка васць да 

тых на пра цо вак, якія ма юц-

ца ў ра сій скіх ка лег: гэ та і 

сур' ёз ная на ву ко вая шко ла, 

і доб рае ме та дыч нае за бес-

пя чэн не, а га лоў нае — ра сі я-

не га то вы не прос та цал кам 

ад да ваць свае рас пра цоў кі, 

але су пра ва джаць іх ука-

ра нен не. Для нас гэ та мае 

зна чэн не — су пра ва джэн не 

спе цы я ліс таў знач на па ско-

рыць час не толь кі асэн са-

ван ня гэ тых рас пра цо вак, 

але і вы ка ры стан ня іх у рэ-

аль ным жыц ці.

Аса цы я цыя школ Бе ла ру-

сі і Ра сіі — яшчэ адзін важ ны 

ін стру мент су пра цоў ніц тва. 

Пе да го гі брац кіх кра ін на 

па ста ян най асно ве аб мень-

ва юц ца во пы там, на стаў ні-

кі пра вод зяць тэ ле мас ты, 

ідзе аб мен дэ ле га цы я мі, 

пры чым не толь кі ў га лі не 

аду ка цый най, але і вы ха ваў-

чай. У аса цы я цыю ўжо ўва-

хо дзіць больш за 500 школ, 

але тэмп рос ту та кі, што, я 

ду маю, у да лей шым коль-

касць уста ноў аду ка цыі гэ-

тай ар га ні за цыі па вя лі чыц ца 

крат на.

Увес ну ад быў ся вя лі кі ві-

зіт дэ ле га цыі Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі ва Уз бе кі стан. Там 

так са ма да сяг ну та шмат да-

моў ле нас цяў. На прык лад, 

вый шлі на ці ка вы пра ект — 

пад рых тоў ку кад раў для 

ўста ноў да школь най аду ка-

цыі Уз бе кі ста на — і рых ту-

ем ся ад крыць там су мес ны 

фа куль тэт, дзе бе ла рус кія 

вы клад чы кі бу дуць рых та-

ваць уз бек скіх вы ха ва це-

ляў. Дру гі сур' ёз ны на пра-

мак — гэ та пад рых тоў ка 

кад раў ра бо чых спе цы яль-

нас цяў. Мы фак тыч на пад 

ключ пла ну ем ства рыць ва 

Уз бе кі ста не цэнтр апе рад-

жаль най пад рых тоў кі, цэнт-

ры кам пе тэн цыі, якія бу дуць 

рых та ваць вы са как лас ных 

спе цы я ліс таў для пра мыс ло-

вас ці кра і ны.

Мы пла ну ем так са ма 

ўдзел у фо ру ме мі ніст раў 

аду ка цыі кра ін БРІКС. І ўжо 

сён ня ў якас ці за про ша ных 

чле наў пры ма ем удзел у 

ра бо це мі ніст раў аду ка цыі 

кра ін ШАС. Спа дзя ём ся пры 

пад трым цы Ра сій скай Фе дэ-

ра цыі і Кі тай скай На род най 

Рэс пуб лі кі стаць не прос-

та ак тыў ны мі ўдзель ні ка мі 

аду ка цый на га пра цэ су кра ін 

Шан хай скай ар га ні за цыі су-

пра цоў ніц тва, але і пры няць 

у ся бе чар го вае па ся джэн не 

кі раў ні коў аду ка цый ных ве-

дам стваў.

Ды на міч на раз ві ва ец ца 

і аф ры кан скі век тар. Сён-

ня ўжо ві да воч на, як рас це 

коль касць сту дэн таў з гэ та-

га кан ты нен та, якія ву чац-

ца ў нас у кра і не. Зім баб вэ, 

Эк ва та ры яль ная Гві нея і ін-

шыя... Ка лі ка заць аб геа-

гра фіі су пра цоў ніц тва, то 

яна па ста ян на па шы ра ец ца, 

і сён ня гэ та ўжо больш за 

100 кра ін све ту. У нас на ву-

ча ец ца больш чым 30 ты сяч 

за меж ных сту дэн таў. І ёсць

ку ды рас ці. Але гэ та не 

са ма мэ та. У асно ву мы ўсё ж 

па він ны ста віць якасць пад-

рых тоў кі на шых сту дэн таў 

для эка но мі кі Бе ла ру сі.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

ДРО БЯ ЗЯЎ БЫЦЬ НЕ МО ЖА»


